

打造特色餐饮品牌 促进餐饮产业发展壮大 濉溪县启动实施“新徽菜·名徽厨”行动

■记者 吴永生
通讯员 张成见

本报讯 日前,濉溪县人社局举行“暖民心行动”新闻发布会,就《濉溪县“新徽菜·名徽厨”行动方案》(以下简称《方案》)进行解读。

濉溪县因古濉河和溪河在此交汇而得名,位于安徽最北部,独特的地理区位孕育了源远流长、地域特色鲜明的皖北风味小吃和徽菜美食文化。实施“新徽菜·名徽厨”行动,既能更好服务群众日常生活需求,又能带动一批劳动者就业创业;同时,培育一批徽菜师傅和名厨,传承徽菜美食文化,打造濉溪县特色餐饮品牌,促进餐饮产业发展壮大。

《方案》聚焦徽厨技艺传承、徽菜产业发展,坚持以才兴业、以产聚才、产才融合的发展理念,结合濉溪县餐饮特色、饮食习俗、产业业态等情况,围绕技能培训、产业发展和带动就业创业三个方面,明确了相关实施举措。一是加强“徽菜师傅”职业技能培训。面向脱贫人口等重点就业群体和餐饮企业在职徽菜师傅,广泛开展就业技能培训和岗位技能提升培训,配合推动徽菜厨艺定点培训机构认定,适时举办职业技能竞赛,深挖濉溪饮食文化资源,实现濉溪特色徽菜品种专项标准全覆盖。二是推动“徽菜师傅”充分就业创业。以“三公里就业圈”为依托,强化徽菜师傅创业企业用工服务,提供政策咨询、开业指导、开设餐饮专场招聘会等服务。根据濉溪县特色资源优势,将徽菜徽厨和具有皖北特色的地方民俗文化结合起来,激发市场主体活力。结合本地徽菜产业特色,推动餐饮产业升级。三是打造“新徽菜”餐饮文化品牌。探索“濉溪名特小吃+旅游+市场”三位一体发展路径,利用濉溪县现有的自然人文景观,形成美食文化特色旅游胜地,推出特色美食旅游线路。发掘利用传统美食文化,打造特色街区、特色美食村。与传统媒体及各类网络新媒体合作,宣传徽菜美食文化,组织开展“皖美好味道·濉溪名小吃”等徽

菜名厨(系列)评选活动,扩大濉溪美食的知名度和美誉度,助推消费升级。引导支持品牌餐饮企业到景区、乡村旅游点开店设点,促进餐饮服务业与旅游业的融合发展。

《方案》提出“新徽菜·名徽厨”行动的目标任务是:力争到2025年,濉溪特色徽菜品种专项标准实现全覆盖;开展徽菜制作技能培训不少于1000人次,新增徽菜师傅不低于700人,其中高级工以上技能人才不低于30%;开展特色美食、名店评选(系列)活动,推出1条省市级特色美食旅游线路,打造1个省市级特色美食村;新增徽菜连锁企业3家,新增徽菜餐饮连锁店18家,支持徽菜师傅创业和带动徽菜等餐饮企

业就业500人,有效促进全具餐饮从业人员技能技艺提升、就业提质、收入水平提高。“2022年,开展徽菜师傅技能培训100人次,每年评选10名‘濉溪名厨’,积极参评‘淮北名厨’‘徽菜名厨’;2023年起,每年开展徽菜师傅技能培训不少于300人次。”濉溪县人社局局长郭慧慧在新闻发布会上表示,下一步,县人社部门将按照县委、县政府部署要求,打造濉溪县徽菜美食文化品牌,让广大徽厨在烟火气息里创造滋味生活,让徽菜品牌在传承创新中发扬光大,让更多徽菜特色美食走出濉溪、走向全国,真正以暖民心行动的实际成效,让群众看到变化、得到实惠、感到满意。

县供电公司:众志成城抗疫情

■记者 傅天一
通讯员 王惠敏 司俊杰

本报讯 “10千伏碱河125线路巡视结束,线路设备温度正常。”6月30傍晚,濉溪县供电公司供电服务中心党支部6名党员对某酒店隔离点线路进行测温、巡视、对相关用户计量装置进行检查。

在齐心协力抗击新冠疫情的关键时期,濉溪县供电公司坚持党建带团建,组织共产党员服务队、青年突击队冲锋向前、勇挑重担,奋战在抗疫保电第一线。

全力以赴保供电

疫情防控监测点开展线路特巡及红外测温,及时消除安全隐患,确保供电安全可靠。

闻令即动,群众安心。6月28日,濉溪县供电公司接到为濉溪大市场集中隔离点提供电力保障任务的通知后,万里濉溪分公司成立由骨干人员组成的党员突击队。当日开展现场勘察,制定供电施工方案,明确职责分工,紧急开展物资调配,迅速集结20余人的施工力量,调配大型机械及车辆10余台。

“我们从28日接到通知后,就一直在施工场,每天晚上都干到深夜。”施工负责人朱书军说。“作为一名退伍党员,这个时候我最应该冲在前面,让人民群众安心。”大市场隔离点共需要建设3个配电室,干式变压器9台,容量7200千伏安,高压柜26面,低压柜44面,直流屏3面。两天多时间里,第一个配电室已完工,目前,隔离点实现全面送电,展现当无愧的“供电加速度”。

团结协作,奔赴“疫”线。在紧急关头,濉溪县供电公司党委果断决策,动员党员职工主动补上因疫情不能正常上班同志的岗位,迅速投入到疫情防控阻击战第一线和园区保供电工作中。6月28日,阳光濉溪分公司百善分部和城区中心13名业务精干人员伸出援手,奔赴“疫”线,迅速补位进驻到园区供电所,组建党员突击队,设立党员责任区,全面接管报抢修和营销服务保供电工作。

薪火相传 与时俱进 ——访濉溪程派泗州戏第四代传承人程生彬

■记者 吴永生
特约记者 陈若奎

多年来,在淮北广袤无垠的大地上,无论是城镇举行的节目大型庆典演出,还是寻常百姓家娶妻嫁女,总能听到演唱“拉魂腔”助兴。如今,在相城南北、濉河两岸,人们提起“拉魂腔”泗州戏,不禁翘起大拇指夸赞,百善镇程生彬剧团演唱的悦耳动听,余音绕梁,不久前还入选了濉溪县第四批非遗项目。

泗州戏是安徽省四大剧种之一,广泛流传于苏北、鲁南、豫东、皖北地区。其男演员唱腔刚劲粗犷豪放,高亢嘹亮;女演员唱腔明快爽朗,婉转悠扬,优美动听,尤其是用“小嗓子”提高八度的拖腔,令人陶醉,有拉人魂魄的艺术魅力,又称“拉魂腔”。程生彬介绍,泗州戏诞生于清朝乾隆年间,距今已有二百多年的历史。早在江苏海州盐城一带,当地老百姓喜欢传唱“猪户腔”“太平歌”用以打猎和庆丰收。这两个曲调被当年葛、张、邱三位民间艺人收集,加上自编的人物故事进行演唱,成为泗州戏的雏形“拉魂腔”。后因三位民间艺人为生活所迫,流浪到苏北、鲁南、淮北地区,广收弟子传授“拉魂腔”,逐渐形成了“拉魂腔”即泗州戏的前身。

1952年华东戏曲汇演时,当时“拉魂腔”的名角李宝琴等演员原籍都是泗县人,唱的“拉魂腔”的曲调内包含了很多泗州方言,泗县古称泗州,便把“拉魂腔”定名为泗州戏。泗州戏的男角色主要有小生、老生、须生;女角色有青衣、花旦、彩旦、老旦等。表演以说唱为基础,传统剧目吸收了民间的“压花场”“小车舞”“旱船舞”“跑驴”等舞蹈形式,与皖北人民的生活习俗有着密切联系,显示出强烈的地域文化特征。其伴



程派泗州戏《贫女泪》剧照。 ■摄影 特约记者 陈若奎

奏乐器以琵琶为主,辅以三弦、笙、二胡、竹笛等,另有鼓板、大锣、小锣、钹四件打击乐器。

“上世纪初,淮北地区泗州戏民间艺人朱官宝门下有八位爱徒,他们是伊战峰、秦贵金、丁献名、孙凤基、罗云盛、孙化军、孙化闲、程祥英。程祥英是我爷爷。从朱官宝算起,我爷爷是第二代泗州戏传承人。”提起传承“拉魂腔”,程生彬娓娓道来:1946年我爷爷程祥英除在苏北、鲁南、豫东、皖北演出传统连本戏《东回龙》《西回龙》《点兵》《四告》《大花园》《大红袍》《小红袍》《回龙传》《白玉楼》《严海斗》,单本戏《状元打更》《双拜堂》《贫女泪》《休丁香》《三卷寒桥》《雷鼓传花》《九死还阳传》颇受欢迎。2015年,饮誉淮北地区“拉魂腔”花旦程生彬妻子史记兰,在濉溪县第五届戏曲大赛中荣获二等奖,2020年程生彬被授予安徽省首批“乡村文化带头人”。我和姐姐程生玲、

妹妹程梅,妹妹三人是听着“拉魂腔”长大的,童年时父亲就向俺们三人和后来成为我妻子的史计兰,传授“拉魂腔”演唱艺术,舞台上各角色手眼身法步的表演方法,以及伴奏各种乐器的使用技能,我们便成了“拉魂腔”的第四代传承人。

1984年,已能扮靓演唱小生、使用琵琶、二胡等多种乐器的程生彬,接过父辈剧团成为“新班主”,在苏北、鲁南、豫东、皖北演出传统连本戏《东回龙》《西回龙》《点兵》《四告》《大花园》《大红袍》《小红袍》《回龙传》《白玉楼》《严海斗》,单本戏《状元打更》《双拜堂》《贫女泪》《休丁香》《三卷寒桥》《雷鼓传花》《九死还阳传》颇受欢迎。2015年,饮誉淮北地区“拉魂腔”花旦程生彬妻子史记兰,在濉溪县第五届戏曲大赛中荣获二等奖,2020年程生彬被授予安徽省首批“乡村文化带头人”。我和姐姐程生玲、

2021年度安徽省戏剧创作孵化计划项目,参加第三届华东六省一市现代地方小戏大赛,荣获银奖。创作的小戏《分树》,入选2022年度安徽省戏剧创作孵化计划项目。2020年以来,程伟先后被评为淮北市文联系统先进个人、全市文艺工作优秀文艺志愿者,他带领的为民文化传媒有限公司,荣获2019年—2021年度全省民营艺术百佳院团称号。

“近几年受疫情影响,取消了在古会上唱大戏,只是在每年中‘送戏进万村’中演出几十场,演出场次越来越少,剧团收入大幅度减少,但是为了传承百姓热爱的‘拉魂腔’,安徽四大剧种之一的泗州戏,我们会克服困难决不放弃这一传统演唱艺术。如今俺们正创作一个喜迎党的二十大胜利召开内容的泗州戏小品节目,为喜迎二十大、奋进新征程贡献泗州戏艺术力量。”程生彬信心满满道。

濉溪县定向培养乡村教师高中起点本科层次招生面试工作顺利结束

■记者 王晨 特约记者 彭先进

认真负责,考点疫情防控措施及安全管理严谨到位、规范有序,面试秩序井然、组织有序得力,考风考纪良好。

据县教育局有关负责同志介绍,此次面试对象为濉溪县户籍。已填报定向培养乡村教师计划志愿,今年高考成绩达到2022年全省本科二批次招生录取最低控制分数线,依据不同志愿从高分到低分原则,按1:2的比例确定参加面试人员名单。

为做好此次面试工作,濉溪县成立定向培养乡村教师高中起点本科层次招生考试工作领导小组,统一安排部署疫情防控及面试相关工作。教育、人社、财政、编办等部门协调配合,精心组织实施。

面试期间,县政府有关领导到考点巡视指导,县教育局主要领导靠前指挥,考点考官及有关工作人

组织有力,该局疫情防控指挥部高效运转,通过加强组织领导,健全组织机构,进一步细化机制、夯实责任,确保各项防疫工作落实到位。

该局始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略不动摇,对外以交通卡点为重点,规范开展扫码测温和信息登记等工作,做到逢车必检、逢人必查,守好外防输入“第一关”,筑牢疫情防控安全防护网;对内持续做好重点人群核酸检测工作,重点抓好在建交通工程现场管理,准确掌握人员信息,做到异常情况及早发现、及时汇报、科学处置。该局各党支部积极响应县委、县政府号召,踊跃投身志愿服务活动,主动履职尽责,争当先锋模范,用“交通蓝”点亮“志愿红”,为全县人民群众生命健康保驾护航。

县民政局织密民政领域疫情防控网

■记者 王晨 通讯员 华伯宇

用,对全县18个养老机构24小时实时监控封闭管理、人员进出、外来物资和院内垃圾处理等情况。同时,指导各养老服务机构做好老人日常照料、心理慰藉服务,保障物资储备充足,按时进行体温测量和日常消毒,坚决守好疫情防控民政主阵地。

县民政局积极响应县委、县政府疫情防控号召,第一时间组织安排本单位党员到所在社区报到,立即投入疫情防控工作。党员干部在做好自身防护的同时,积极协助医护人员和社区工作人员开展核酸检测、信息登记、小区封控、秩序维护等疫情防控工作,当好社区疫情防控“守门人”。积极与浍西社区开展结对帮扶活动,向社区捐赠了矿泉水、方便面等抗疫物资。

养老服务机构是疫情防控重点防护场所。县民政局加强督查指导,并发挥智慧养老监管平台作

用,对全县18个养老机构24小时实时监控封闭管理、人员进出、外来物资和院内垃圾处理等情况。

同时,指导各养老服务机构做好老人日常照料、心理慰藉服务,保障物资储备充足,按时进行体温测量和日常消毒,坚决守好疫情防控民政主阵地。

此外,县民政局印发《关于疫

情期间切实保障好困难群众基本生活的通知》,积极组织动员基层干部、村级组织、社会救助协理员、社会工作者等,通过走访摸排、电话沟通、微信联系等方式,全面了解辖区内受疫情影响困难群众生活状况,及时发现救助需求,跟进实施救助帮扶,做到应保尽保、应救尽救。为减少聚集性活动带来的疫情传播风险,县民政局还发出了《关于疫情防控期间文明简办婚丧事宜的倡议书》。

县管局为两名退休老党员 颁授“光荣在党50年”纪念章

■记者 王晨 通讯员 李春季

党员、老干部,力所能及帮助他们解决实际困难。

走访慰问中,该局负责人还看望了困难党员,感谢大家在岗位上默默奉献,并表示组织上会尽心尽力帮助困难党员,让大家真切感受党组织的关怀和温暖。

声声问候显真情,句句祝福暖人心。此次走访慰问活动,使老党员

和生活困难党员深切感受到党组织的温暖,提高了党员意识和党性观念,同时也传递了党的声音,增强了党组织的凝聚力、号召力和向心力。

县总工会开展“一瓶水·传递爱” 致敬高温下劳动者活动

■记者 吴永生 通讯员 张伟杰

人员、外卖送餐员等高温下劳动者派发饮用水。同时通过户外劳动者驿站等设置爱心派水站点,常态化派发矿泉水。

县总工会负责人表示,通过现场配送饮用水等形式,让高温下的劳动者感受到工会组织大家庭的温暖,让人们更加理解普通劳动者,关爱普通劳动者,尊崇普通劳动者,营造劳动最光荣、劳动最伟大、劳动最美丽的浓厚氛围。

据悉,县总工会“一瓶水·传递爱”致敬高温下劳动者活动,从6月底开始持续至8月底结束,期间将为环卫工人、交警、项目部施工